

DÉLMAGYARORSZÁG

AZ MSZMP SZEGEDI VÁROSI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

A jövő évi feladatokról

A Szakszervezetek Országos Tanácsának ülése

Pénteken ülést tartott a Szakszervezetek Országos Tanácsa, amely az 1985. évi népgazdasági tervet és az azzal kapcsolatos szakszervezeti feladatokat vitatta meg. A tanácskozáson részt vett Faluvégi Lajos, a Minisztertanács elnökhelyettese, az Országos Tervhivatal elnöke is.

Bukta László, a SZOT titkára, a napirendi pont előadója az 1979 óta folytatott gazdaságpolitika eredményeként értékelte a gazdasági életben tapasztalható élénkülést, a gazdaságfejlesztés 1984-re tervezett fő előirányzatainak sikeres teljesítését. Szólt a dolgozók helytállásáról, versenylvállalásairól, amelyek helyi és országos célokat egyaránt szolgálnak. Bérpolitikai kérdésekről szólva emlékeztetett arra, hogy a szakszervezetek és a kormányzati szervek megállapodása alapján az év során végrehajtott központi bérpolitikai intézkedések nagyrészt az anyagi termelés területét érintették. 850 ezer három és több műszakban dolgozó munkástól léka emelkedett, az idén több mint 40 ezer dolgozó számára vezették be a melegítő pólót, körülbelül 85 ezer élelmiszer-kereskedelmi dolgozót érintett a július 1-i béremelés, szeptember 1-től több mint 160 ezer pedagógus részesült béremelésben. Béremelések voltak a ruhaiparban és az egészségügyi intézményekben is. Az új bértarifarendszerben a korábbiaknál kedvezőbb helyzetbe kerültek a nehéz és egészségre ártalmas munkakörülmények között dolgozók, és javultak a kiemelkedő munkát végzők bérezési feltételei is.

A jövő évi feladatokról szólva a gazdaságirányítás továbbfejlesztésének nagy jelentőségét hangsúlyozta az előadó. E folyamatban belül a legtöbb teendő a vállalatvezetés új kollektív formáinak bevezetése jelenti a szakszervezetek számára. A különböző szintű szakszervezeti szervek a vállalatok átszervezésére vonatkozó előzetes állásfoglalás kialakításától az új vállalati vezető szervek megalakulásáig a folyamat valamennyi fázisában kezdeményező és szervező szerepet töltenek be. A szakszervezetek segítik az új vállalatvezetési formák bevezetését, mert ez növeli a dolgozó kollektív szerepét a vállalati döntésekben, támogatják a vezető testületekbe megválasztott dolgozókat munkájuk eredményes ellátásában.

Nagyon jelentősnek mondotta az előadó a jövő évi tervnek azt a célját, hogy 1985-ben már se a beruházási és műszaki fejlesztési ráfordítások, se a reálberek ne csökkenjenek, ez mintegy bevezetője a következő évek kibontakozó fejlődésének.

Ez a folyamat megköveteli gazdasági erőforrásaink teljesebb kihasználását, mindenekelőtt a műszaki fejlesztést, a versenyképesség javítását, a termékszerkezet gyorsabb korszerűsítését, az élő munka termelékenységének növelését. Részletesebben is szólt az ésszerű munkaerő-gazdálkodásról, mely rendkívül fontos tényezője a gazdasági fejlődésnek. Továbbra is alapvető feladat a teljes foglalkoztatás megőrzése, ugyanakkor azzal is számolni kell, hogy egyes helyeken feleslegessé válnak dolgozók, akiket másutt viszont szívesen alkalmaznak. A népgazdasági szintű teljes foglalkoztatásnak egyik fontos feltétele, hogy a termelőágazatokból felszabaduló dolgozókat a munkaerőhiánnyal küzdő, nem termelőágazatok megfelelő bérezéssel tudják fogadni. Mindenesetre a foglalkoztatás is érintő átszervezéseket a szakszervezetek fokozott közreműködésével kell végrehajtani.

A továbbiakban arról szólt, hogy a jó munka anyagi elismeréséhez a szabályozó rendszer továbbfejlesztése nyomán kedvezőbbek lesznek a feltételek, mint eddig. Jobb helyzetbe kerülnek azok a dinamikus fejlődő vállalatok, ahol eddig a bérezési rendszer miatt nem tudták kellőképpen megfizetni a több és jobb munkát. Ugyanakkor számolni kell azzal, hogy egyes vállalatoknál, ahol a hatékonyság alacsony, nem kerülhet sor jelentősebb béremelésre. Ami a vállalati bérrendszert illeti, a szakszervezetek azt javasolják, hogy elsősorban a közvetlen termelésirányítók, a magasan kvalifikált fizikai és nem fizikai dolgozók, a pályakezdő fizikai dolgozók és diplomások, a kedvezőtlen és nehéz munkakörülmények között, valamint az általánostól eltérő munkarendben dolgozók anyagi elismerésére fordítsanak nagy figyelmet.

Ellátási kérdésekről szólva a SZOT titkára kifejtette, hogy a fogyasztók általában elégedettek az áruellátással, de nem tartják természetesnek a gyenge minőséget, egyes termékek, mint például az építőanyag, egyes gyógyszerek, továbbá a gyermekcipők hiányát. A közvélemény azt sem érti, miért irreálisnak magasak a zöldségárak, s miért olyan drága a tojás, amikor jelentős eladatlanság készletek vannak raktáron. Ezekre a kérdésekre a dolgozók választ, s mindenekelőtt megfelelő intézkedéseket várnak.

A SZOT titkára a továbbiakban a kibontakozó munkamozgalmakról, a dolgozók önkéntes kezdeményezéseiről szólt, amelyek szorosan kapcsolódnak a gazdaságirányítás új követelményeihez.

Mint mondotta, a vállalati irányítás nagyobb demokratizmusa lehetővé teszi, hogy a dolgozók kezdeményezései a jövőben közvetlenebbül épüljenek be a vállalati tervekbe. A munkamozgalmak kulcskérdése egyre inkább a műszaki

kultúra fejlesztése lesz. Ma még nem lehetünk elégedettek az alkotó embert körülvevő légkörrel. Még nem hozta meg a várt és lehetséges fejlődést például az újtómozgalmak. A jövőben a szakszervezetek is többet akarnak tenni a népgazdasági célokat legjobban segítő újítások, találmányok elterjesztéséért. Mindenekelőtt a csoportos, a tudatosan szervezett újtómunkát, a közös érdeklődéssel alapuló munkás-műszaki komplex brigádok szervezését támogatják. A szakszervezetek véleménye szerint a munkaverseny anyagi és erkölcsi ösztönzését is tovább kell fejleszteni. Megfontolásra ajánlják az állami szerveknek, hogy a munkaversenyben bizottsággal kimutatható eredmények meghatározott részét a vállalatoknál a jóléti alapba helyezhessék, ami újabb eredményekre ösztönzi a dolgozókat.

A SZOT titkárának beszámolóját vita követte. A tanácskozáson Faluvégi Lajos is felszólalt. Elemezte a gazdaságirányítás korszerűsítésének teendőit, s elismerően szólt arról a munkáról, amellyel a szakszervezetek hozzájárultak a szabályozó rendszer továbbfejlesztéséhez, az új vállalati irányítási formák kialakításához, a vállalati szociális és jóléti feladatok irányának meghatározásához. Elmondta: a kormány és a szakszervezetek együttműködése a hetedik ötéves terv készítése során új elemekkel is bővül.

A tanácsülés egyhangúlag elfogadta az 1985. évi népgazdasági tervvel kapcsolatos szakszervezeti feladatokról szóló beszámolót. Ezután személyi kérdésekről tárgyaltak.

A Szakszervezetek Országos Tanácsa dr. Csehák Juditot — érdemei elismerésével — felmentette a Szakszervezetek Országos Tanácsa, a SZOT elnöksége és titkársága tagjainak sorából és titkári funkciójából, mivel a Népköztársaság Elnöki Tanácsa a Minisztertanács elnökhelyettesévé választotta meg.

A tanácsülés dr. Nagy Sándort kooptálta a Szakszervezetek Országos Tanácsának tagjai sorába, és megválasztotta a SZOT elnöksége, illetve titkársága tagjának, a SZOT titkárának.

Selmeci Lajosné magyar és Tadeusz Przyborowski lengyel miniszterhelyettesek vezetésével szerdától péntekig Budapesten tárgyalt a Magyar Népköztársaság és a Lengyel Népköztársaság belkereskedelmi delegációja. A megbeszélésük megállapították, hogy a két ország belkereskedelmi választékcseréjének forgalma évről évre dinamikus fejlődik, az idén két és fél milliárd forintot meghaladó értékű áru cserélt gazdát.

A tárgyalások végeztével pénteken aláírták a jövő évi választékcseré- és műszaki tudományos megállapodást. Ennek értelmében 1985-ben az ideinél mintegy hét százalékkal több árut — magyar részről konzerveket, italárakat, lakásfelszerelési cikkeket, kozmetikai és ruházati termékeket, lengyel részről pedig mopedeket, kemping kerékpárokat, üveg- és kristályárakat, valamint bőr- és műbőr cipőket — cserél a két ország belkereskedelme. A megállapodások aláírásánál jelen volt Jerzy Zielinski, a Lengyel Népköztársaság budapesti nagykövete. (MTI)

Magyar—görög gazdasági tárgyalások

December 10—14. között Budapesten tartotta harmadik ülését a Magyar—Görög Gazdasági, Ipari és Műszaki Együttműködési Vegyesbizottság. A magyar delegációt Melega Tibor külkereskedelmi miniszterhelyettes, a görög küldöttséget Kosztisz Vaicosz nemzetgazdasági tárásminiszter vezette.

Hej, halászok, halászok...

Számvetés a Szegedi Állami Gazdaságban

Kétszáz vagon hal sok vagy kevés? Sztanó János igazgató szerint sovány eredmény. Az 1880 hektáros halastórendszernek ennél sokkal többet kellett volna „teremnie”. Az őszi lehaláshalással a tenyészállományt és az eladandó halat is kifogták. Most már illúziók nélkül tekinthetjük át az egész évi munkát, egy mezőgazdasági nagyüzemünk idei eredményeit.

Korábban az állattenyésztés adta a nyereség zömét, ebből alaposan kivette a részét a Fehér-tavi haltenyésztés is. Most az aszályos év ellenére a szántóföldi terméseredmények voltak a legjobbak.

Nagyon szétszórtak a területek, ugyanúgy különbözőek a talajok. Míg például Ásotthalmon, Pusztamérgesen a homoktalajon szőlőt termesztünk, addig Kükében búzát a halak takarmányozásához. Az Óthalmi úti rész szikes, csekély termőréteggel, ezáltal különösen érzékeny a szárazságra. A nyolc önálló egység ennek ellenére igyekszik minden területből a lehető legtöbb értéket kihozni.

Az idén a gazdaság történetében a legtöbb szőlőt szüretelték le, mivel sok ültetvény most fordult termőre. Az átlagtermés 77 mázsa hektáronként, ami kissé elmarad a tervezettől. A szüreti munkáért csak dícsérni lehet a középiskolás diákokat. Több szegedi iskolával évtizedes a kapcsolat, kölcsönös a bizalom. Az igazi megoldás mégis csak a gépesítés lenne, ekkora táblákra már megérné megvenni a szőlőkombájnokat. Ez az elmélet, de a szakember szerint a gyakorlat ettől még messze jár. Ezek az ültetvények korábbi telepítések, fő- és sortávolságuk nem idomul a gép igényeihez. A másik gond a jó minőségű kombájnokok csillagárú ára. A jövőben mindenképp a technikáé, akkorra talán erre is jut a mostanság szűkös pénztárcából. Addig is új megoldásokkal próbálkoznak. A részművelés aránya a Bács-Kiskun megyei gazdaságokban eléri az 50 százalékot. Náluk kísérleti jelleggel még csak 20 hektárnál tartanak, ez a területnek csak töredéke. Több vállalkozó szellemű



„Lehalászás” — teherautóról a bolt előtt Nagy László felvétele

embert kellene bevonni ebbe a másúttól jól bevált formába. Az idén a „Szedd magad!” mozgalom sikeres volt, jövőre kiterjesztik a szüret teljes időszakára. Az egyes ágazatok egymásra épülnek, a szőlőtáblák trágyázására jól használható az ásothalmi sertéstelepről kikerülő szerves trágya. Az idén ott nagyon leromlottak az eredmények. Ezt elsősorban a tápok csökkentett kukoricatartalmának tudják felróni. A hízók korábbi havi 17 kilogramm súlygyarapodásával szemben most csak 14 kilogramm az eredmény. A meghosszabbodott tartási idő miatt nemcsak a tápot eszik meg a malacok, de a hasznót is.

A halak is megették az egész búzatermést, mégis sovány a szákmány. Ugy látszik, környékünkön az étvágy a halra még ennél is kisebb. A gazdaság szeretne Szegeden több halat eladni, nemcsak szezonban — egész évben. A telelőből karácsonyra is szállítanak halat az üzletekbe, sőt ekkorra kell a nyugatnémet bevívó kamionját is megrakni. A szándék mindenképp visszahelvezni hagyományait a szegedi halfogyasztást. Ennek érde-

kében a Csongrádi sugárúton a palackozott italokat árusító üzletükkel szemben 35 négyzetméter alapterületű hűsoltót nyitnak. Feldolgozott, előcsomagolt halszeleteket, sőt komplett haléle-összeállításokat kínálnak a jövő tavasztól. Hogy ne csak busát, amurt és pontyot tudjunk vásárolni, elképzeltük a HALÉRT Vállalattal közösen egy új bolt. Itt távolabbi vizek halai, sügér, compó, süllő, pisztráng is kapható lesz. Az akadály csak annyi, hogy nagyon drága manapság üzletet vásárolni, 20 ezer forintba kerül minden négyzetméter. Természetesen a tervek valóra váltásának előfeltétele a gazdaság eredményes működése. Ennek érdekében szervezték át az érdeklőséget és irányítási rendszerüket, vezették be a kísérleti keretszabályozást. A fejlődés útja kevesebb létszámmal teljesíteni a feladatokat, a munkát elvégzőknek tisztességes jövedelmet biztosítani. Pár év alatt az állami gazdaságok rangsorában az utolsó harmadból sikerült a tabella első harmadába felküzdeni magukat. Fejlesztésváltozó akad még, szerencsére ehhez megvannak a komoly elképzelések.

T. Sz. I.

Magyar—lengyel belkereskedelmi megállapodás

Selmeci Lajosné magyar és Tadeusz Przyborowski lengyel miniszterhelyettesek vezetésével szerdától péntekig Budapesten tárgyalt a Magyar Népköztársaság és a Lengyel Népköztársaság belkereskedelmi delegációja. A megbeszélésük megállapították, hogy a két ország belkereskedelmi választékcseréjének forgalma évről évre dinamikus fejlődik, az idén két és fél milliárd forintot meghaladó értékű áru cserélt gazdát.

A tárgyalások végeztével pénteken aláírták a jövő évi választékcseré- és műszaki tudományos megállapodást. Ennek értelmében 1985-ben az ideinél mintegy hét százalékkal több árut — magyar részről konzerveket, italárakat, lakásfelszerelési cikkeket, kozmetikai és ruházati termékeket, lengyel részről pedig mopedeket, kemping kerékpárokat, üveg- és kristályárakat, valamint bőr- és műbőr cipőket — cserél a két ország belkereskedelme. A megállapodások aláírásánál jelen volt Jerzy Zielinski, a Lengyel Népköztársaság budapesti nagykövete. (MTI)

Új külkereskedelmi vállalat

GRABOCHEM néven új hazánk egyetlen műbörgyár- külkereskedelmi vállalat kezd meg január elején a működését. A győri GRABOPLAST Pamutzóvó és Műbörgyár valamint a CHEMOLIMPEX K külkereskedelmi Vállalat által alapított vállalat önálló külkereskedelmi tevékenységet folytat. Alapítóinak pénteken Győrött tartott sajtótájékoztatóján elmondták, hogy

hazánk egyetlen műbörgyára, a GRABOPLAST, már több mint három évtizede üzleti kapcsolatban áll a CHEMOLIMPEX-szel. A GRABOCHEM már jövőre több mint 500 millió forint értékű GRABOPLAST-terméket akar eladni mind a szocialista, mind pedig a tőkés országokban. Emellett a közös külkereskedelmi vállalat bonyolítja 1985-től a GRABOPLAST importját is;